



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年12月23日 星期二 农历乙巳年十一月初四

第20570号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



## 中央军委举行晋升上将军衔仪式

习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

新华社北京12月22日电 中央军委晋升上将军衔仪式22日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

上午10时30分许,晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席张升民主持晋衔仪式。

习近平向晋升上将军衔的东部战区司令员杨志斌、中部战区司令员韩胜延颁发命令状,表示祝贺。佩戴上将军衔的2位军官向习近平敬礼,向参加仪式的全体同志敬礼,全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。随后,习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

中央军委委员刘振立,军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

12月22日,中央军委晋升上将军衔仪式在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。这是习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

新华社



滨州医学院教师刘杨用残疾的身躯,顽强地为无数陷入绝境的生命撑起了一片天空——

## 弯曲的脊梁,挺立的人生

YMG全媒体记者 杨春娜 摄影报道

“感恩、忙碌、幸福”,他用三个词形容自己的生活与工作。他曾历经苦难,却以钢铁般的意志,为自己与他人的梦想铺就通往光明的道路;

他终生离不开轮椅,却为无数陷入绝境的生命,撑起了一片永不坍塌的天空。

在刘杨身上,我们看见了一种真正的英雄主义,那就是“认清了生活的真相,却依然热爱生活”。

刘杨,滨州医学院特殊教育与康复学院教师、烟台市残联肢残人协会副主席、滨州医学院巾帼红志愿服务队志愿者。

这个名字,被许许多多受助者记在心里,如同一盏微亮却坚定的灯,温暖着那些他曾照亮过的角落。

### 一个生命的契约

“如果挺不过明天,请按我的遗愿,将能捐献的全部捐献,让我的爱继续留在这美丽人间。然后把我葬在一棵白杨树下,旁边放一块石头,刻上:此处安睡着一位渴望阳光的小男孩。”

这是刘杨在2011年写下的日志,那年他刚满20岁。命运,对他开了一个残酷的玩笑。

其实,考验自生命之初就如影随形。十二岁,脊柱明显弯曲;高三关键期,左腿麻木到无法正常上楼。这些磨难没有击垮他,反而坚定了他从医救人的志向。2011年,他凭借顽强毅力,考入滨州医学院。

入学不久,他发现左腿持续萎缩,行走日益困难。“在医院检查时,医生说我三到五年后将面临瘫痪,压迫心肺功能。”刘杨平静地回忆。当年12月,他瞒着父母,独自坐上深夜从烟台开往北京的火车。

抵京后,他根本挂不上专家号。睡在医院走廊、守在病房门口、挤进电梯间短暂求助医生……“他们都会帮我看片,但结论都一样:手术风险太大,无法收治。”

10天求医路即将无果而返时,他走进地坛公园。望着郁郁葱葱的古树,想起同样身患残疾的作家史铁生。无助、绝望、不甘……种种情绪在胸中翻涌。

回到烟台,他发出数百份电子病历咨询,得到回应多是“无法收治”“风险太大”。绝望一次次袭来,但生命的意志,也在重复的伤痛中愈发坚韧。

在学校老师和校友的帮助下,北京一家医院脊柱外科的医生愿意为他手术,尽管风险极高。

手术前夜,刘杨望着守在床边的父亲,轻声说:“爸,我



刘杨讲解脊柱侧弯知识。

得到过太多人的帮助。如果将来没有机会回报,就让我的生命以另一种方式延续吧。”花甲之年的老父亲沉默良久,眼泪从脸颊滚落。内心几番挣扎后,他认可了儿子的决定。

这份在生死边缘的抉择,使刘杨成为山东省首位签署器官捐献协议的在校大学生。幸运的是,在母校老师和校友们的帮助下,第一期手术顺利完成。

重返校园后,他回想起与死神擦肩而过的经历,萌生了帮助更多人的念头。“我发现,即便是医学院的学生,对器官捐献也了解甚少。”于是,在课堂最后十分钟,老师把时间留给他;在中午去食堂的路上,他向同学们分发宣传单页……

“大家一定觉得我是个怪人,拄着拐杖,腰绑护具,说着生生死死的话。”回忆起当年的情景,刘杨笑着说。

凭着这份执着,2013年,他创建了全国首个大学生器

官捐献志愿服务组织“承光心汇”,荣获共青团中央、国家卫健委等部门联合授牌。这支由滨州医学院等多所驻烟高校青年志愿者组成的团队,进社区、走乡村,累计招募志愿者3800余名,荣获全国“器官捐献突出贡献单位”称号。

从被救助者到公益发起人,一个生命的契约,开出了最绚烂的花。

### 一份不变的承诺

昨天上午,记者来到烟台向阳公益发展中心。在这里,刘杨的身份是一名志愿者,也是一名组织者,携手专业老师为孤独症儿童、脊柱侧弯儿童等进行康复指导与支持。

如今,刘杨虽然只能深深“嵌”在轮椅里,但他已成长为

习近平致电贺卡斯特当选智利总统  
推动中智全面战略伙伴关系不断迈上新台阶

新华社北京12月22日电 12月22日,国家主席习近平致电卡斯特,祝贺他当选智利共和国总统。

习近平指出,智利是首个同新中国建交的南美国家,两国始终坚持相互尊重、平等相待、互利共赢,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持,各领域务实合作成果丰硕,给两国人民带来了实实在在的福祉。

中智关系长期走在中国同拉美国家关系前列,不断推进中智关系发展,两国社会各界的普遍共识。

我高度重视中智关系发展,愿同卡斯特当选总统一道努力,赓续传统友谊,推动中智全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,更好惠及两国人民。

中办国办印发《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》

## 确保人民群众度过欢乐平安祥和节日

●2026年是“十五五”规划开局之年。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,统筹做好元旦、春节期间各项工作,确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日

- 一、关心困难群众生产生活
- 二、确保市场供应平稳有序
- 三、丰富群众精神文化生活
- 四、保障群众平安便捷出行
- 五、狠抓安全生产责任落实
- 六、全力维护社会大局稳定
- 七、持续纠“四风”树新风
- 八、认真做好值守应急工作

07版

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 姜涛

一名愈战愈勇的战士。

因为曾经苦难,所以更理解苦难。

2013年7月,刘杨接受了第二次手术。虽然保住了生命,但并发症让22岁的他永远失去了站立的能力。轮椅,成了他余生的伙伴。

“那是我生命中最黑暗的时光。”刘杨回忆,“每天望着窗外行走的人们,感觉自己像被世界遗弃的孤岛。”绝望如潮水涌来,他甚至患上了重度抑郁症,只能休学回到了枣庄老家。

第二年4月,学校老师驱车600多公里,推开刘杨家的门。刘杨透过窗口,望着陌生又熟悉的面孔,恍如隔世。

“他蜷在轮椅上,脸上没什么血色,眼神也空了,那一瞬间我们心里特别难受。”时任滨州医学院校团委副书记的崔保华老师回忆,“跟我们回来吧,你的战场在医学殿堂!”老师们的话,重新点燃了他心底的希望。

返回校园后,刘杨转攻康复医学硕士学位。他以自身病躯为研究样本刻苦钻研。实验室的灯光常亮至深夜,轮椅上的身影始终坚守。“给自己希望,给爱的人希望,给每个人希望!”这是刘杨在生命最绝望时写下的呐喊。

重新“站”起来的他决定投身公益,他积极加入滨医巾帼红志愿服务队,“因为我经历过,所以我更懂得。”他和团队扎根基层,将专业康复服务送到百姓最需要的地方。团队依托医学院校专业力量,将康复评估、运动疗法、作业治疗、辅具适配等专业手段融入志愿服务。针对特殊儿童开展的融合趣味运动会、迷你马拉松,举办的康复训练营,并非简单的游戏,而是精心设计的团体作业治疗和感觉统合训练,旨在提升孩子的社交、平衡与协调能力。这些公益活动不仅锻炼了孩子的身体功能,更让大家在融合环境中收获了自信与快乐,也让社会上更多人看见、理解并接纳特殊儿童。

六岁的脑瘫患儿毛毛(化名),来自烟台一个困难家庭。初见时,孩子全身痉挛、无法言语。年迈的奶奶含泪说:“孩子从小到大,从没叫过一声奶奶。”刘杨和团队为他制定了详细的个性化康复方案,进行中医推拿和跪位平衡训练。当毛毛踉跄着扑进奶奶怀抱,清晰地喊出“奶奶”时,整个房间的人都泣不成声。

在莱山区解甲庄镇孔辛头村,孔大娘的故事同样令人动容。这位68岁的老人先后经历丈夫和儿子离世的打击,又因腰椎滑脱卧病在床,整个家庭生计靠儿媳打工维持。刘杨为老人制定康复计划,带团队入户治疗。(下转第二版)